

# 为学生创造选择成功的多种机会

## ——专访上海信息技术学校校长周健



### 一个理念,两个模式

信息技术学校老校长邬宏伟曾出过一本书《选择的教育》。书的主旨是,“我们以前的学生,小升初、初升高、中考、高考,这个过程中大部分学生都在做被选择,我们的学生很少有机会去主动选择。当学生来到我们的学校,我们要教会他们如何去做选择,在人生路径中去做选择,要有选择和判断的能力。”《选择的教育》是邬校长从事和观察职业教育多年的成果。所以,在他带领信息技术学校的时候,他将“选择的教育”这个教育理念深深地植入到学校的办学理念。为了培养学生的“选择能力”,学校采用了完全学分制,实施必选课、



选修课,每个学生可以选择他们需要和喜欢的课程,学生还可以选择实训的场地,还能在升学和专业上进行选择。

如果没有充裕的资源,即便学生有选择的期待,理想仍然无法实现,因此,“两个模式”顺应而生,只有为学生提供了足够的资源,学生才能做出真正的选择。

### 对标世界先进的专业标准

信息技术学校积极开展国际合作,对标世界先进的专业标准,培养专业技能能手。目前,学校作为世界技能大赛网站设计项目的中国国家主基地,承担选手集训选拔工作,信息技术类专业技能直接对标国际行业先进标准。

从2003年起,信息技术学校与澳大利亚昆士兰州TAFE合作举办“商务助理专业中等职业教育项目”,是上海市首批中外合作专业,至2019年已有16届毕业生。课程中澳方昆士兰州商务四级证书十个课程模块由TAFE技术学院外籍专业教师授课,学校常年聘请外教以提高学生英语听说能力。完成学业的学生毕业时可获得三个证书:中专学历证书、澳大利亚TAFE商务管理四级证书和两校学分互认的联合证书。学习该专业的学生可以较好地吸收当代先进的文化和管理理念,掌握商务助理的专业知识技能,毕业后能较好地就业于中、外资和合资企业行政助理及人力资源等管理岗位。该专业毕业的学生还有机会赴澳大利亚继续深造,在学校就读的学分可做相应抵扣,缩短在澳学习时间,用较短的时间即可获澳大利亚专科毕业文凭,或进入大学用3年左右的时间获得本科文凭。

学校的数控专业、电气专业也与奥地利、德国等外方企业展开密切现代学徒制的合作,外方企业在中国建厂的过程中建设了职业教育学徒中心,与外方企业合作中,将企业擅长的技能培养与学校擅长的基础文化课和人文素养的培养相结合,拓宽学生国际视野,掌握未来发展选择主动权。

从2014年起,学校与英国Exeter College就“国际技能合作伙伴”项目在数字媒体领域进行国际合作和交流。该项目由英国文化委员会批准,包括课程开发、网络会议、教学交流、师生互访学习、数字媒体产品制作等,共同分享中英双方的教学、技术及行业信息和就业资源,为学生、教师和企业提供更多的国际机会。

目前,学校与7、8个国家保持着项目合作,除此之外,国际教师互访、学生交流等合作也很频繁。学校与瑞典哥德堡市波海姆学校(POLHEM)基于互联网沟通和上课以及两校师生互访的合作交流项目。中、瑞教师轮流每月一次通过大屏幕对双方学生上数学课,中瑞学生共同讨论和解题,两校隔年轮流派出师生互访交流。

### 深度联合多家知名企业培养精品学生

深度产教融合模式引导下,学校与多家知名企事业单位联合培养精品学生。学校网络专业与“国民之光”联想集团合作。联想集团是信息技术企业行业中的著名品牌之一,联想企业标准在某一程度上就代表了行业的标准之一。学校和联想集团开展了服务器运维方向专业的合作,这是联想集团在服务器运维专业上首次与中职学校开展课程合作。毕业于该专业的学生有机会进入联想集团,以及联想合作企业中工作。

同样,学校也与世界五百强DHL物流企业开展合作,DHL将员工培训的课程和基地都放入信息技术学校,学校既承担了企业员工的课程培训、在岗培训,又将DHL的企业培训引进到中职学生课程当中,实现了双赢式校企人才培养。

学校珠宝专业则与东华美钻合作,以类似于“管培生”的培养模式,联合培养专柜店长,实现企业深度产教联合。

### 一位新校长、老职业教育人的决心



今年3月份,周健正式被任命为信息技术学校校长,这是他在学校的第26个年头。

周健校长来到信息技术学校时,学校还叫化工学校,他是学校化工系化学工艺专业的一位普通老师。

20世纪末,国家职业教育深化改革和建设获得了一定成绩,一部真正属于职业教育领域的《中华人民共和国职业教育法》在1996年颁布。职教改革影响着每所职校及职教人的方方面面,周健校长任教的化学工艺专业时为学校的拳头专业,毫无意外地在职业教育风潮中担当起教学改革的使命。

上世纪末,从事化工专业是具有一定局限性的。对学生来说,学校和工厂出于安全的考虑,无法让化工学子动手直接操作化工设备,学生参加实训也只能看着画流程图,毕业后上岗所学和企业所需有落差,岗位适应期长。为了解决这个问题,1996年,周健校长与其他两位同事得到时任校长邬宏伟的推荐,被送往公司学习“化工生产

仿真”技术,学校希望通过老师们对新技术和新方法的学习,解决学生理论和生产实际不能同步的问题。“这个项目是我的转折点,就是从这个教改项目中,我成长了,也正是通过项目的历练和个人努力,我发现了信息技术与化工专业结合后的巨大作用。”

化工生产仿真技术的学成不只给了周健校长更大的平台,学校也因此在职业教育界走红,成了很多兄弟学校的取经目的地。2002年,学校被国家教育部委以重任,承担起教育部物理化学网络资源开发的项目任务,凭借出色的项目能力,周健校长再次受推荐,担任该项目的主要开发者之一。在这个项目中,周

健校长的专业技能和管理能力再次得到学校和行业的认可。

从教师到管理者,从教务科长到校长助理,再到校长,周健校长几乎在学校的各个部门都转了一圈,所以谈起教学,他坚定“亲其师,信其道”的信条,要想学生好,老师自己首先得做好,亲近学生,让学生“服气”;而在教师发展方面,他说,老师的武功如何,水平高不高,学校搭建的相应平台是关键,如果学校能给到老师充足的项目发展,又有名师引路,老师的成长空间不会小。老师是教学的灵魂,只有培养出好老师,名师出高徒,学生也一定能青出于蓝而胜于蓝;另外,周健校长也看到学习资源对学生的重要性,学校目前有3个上海市开放实训中心,未来学校还将努力建设国家级产教融合的示范性实训基地,让学生真正感受到产教联合的影响力。

信息技术学校一直保持着高度活跃的国际合作,这也是周健校长继续要做的。未来,学校将为学生提供更多的国际路径,开设更多的国际课程,引入先进的国际资源以及行业证书。当然,学校也有自信,要带着课程和学子走出去,把代表了中国职业教育实力的课程和毕业生沿着“一带一路”输送出去。



校园开放日招生咨询:5月1日(9点~15点)

地址:上海市真南路1008号

地铁11号线祁连山路站1号出口

